

韩国社会的儒教谈论分析

— 以90年代为中心 —

崔英辰*

I. 序 言

对于我们，儒教是什么？现在我们为什么要把儒教作为一个问题？大约百年前，为使未开化的朝鲜开化所作的“近代化设计”启动以来，儒教被视为历史发展的障碍而遭到否定，而在公元两千年的今天，它却重新受到注目，其理由何在？应该如何解释在对儒教的肯定和否定两个极端之间不断摇摆的韩国社会意识结构？为了对这些疑问做出回答，探讨儒教在二十一世纪是否能够作为我们所追求的理念得以确立，本文将把主要目的放在分析“此时，此地的儒教”上。

为有效地达到这一目的，本文将分析的范围限定于1996年至2000年国内日刊报纸上登载的有关儒教的报道。其理由不仅因为这一期间的报道在因特网上检索很容易，还因为这是关于儒教的谈论最为活跃的时期。

* 成均馆大学 儒学·东洋学部 教授

II. 年代別主题

1. 现代社会与儒教的价值 - 1996年

1月, 几·索尔芒(Guy Sorman)、浦里乔夫·卡夫拉(Frithof Capra)、阿·艾姆斯(R. Ames)、李光世等西欧学者们对东方思想讨论的内容以“亚洲的时代是否在到来”、“东西方思想的接近现象”等为题刊登出来。几·索尔芒(Guy Sorman)在三十年前就认为, 儒教阻碍发展, 但仍在发挥作用。他又说, 因为文化已经发生了变化, 儒教价值观受到其他价值观的攻击, 在节节败退。对于亚洲式价值, 他说“轮廓不清晰”, 表现出否定的态度(东亚日报, 1996. 1. 18)。卡夫拉通过与西欧的传统科学及哲学做比较, 肯定了道教有机体式思维, 但却认为儒教“指导维持社会的规范、秩序的权威、官僚制”等(东亚日报, 1996. 1. 11)。

《东亚日报》1月21日的报道95年以“脱近代文明的到来和东亚的可能性”为主题在汉城召开的会议论文编辑发行了“Forum21”, 以此为中心, 整理并登载了认为用东方融合的世界观可以解决生态界的破坏、人类异化、伦理意识的丧失等现代社会病态现象的主张。通过以儒教为中心的东方思想来克服近代西欧矛盾的主张也可以在《从“土精神”中寻找二十一世纪新的思想方案》(《韩国日报》, 1996. 6. 20)、《看待东方思想的视角》、《Look East》(《朝鲜日报》, 1996. 10. 10) 等看到。

关于韩国社会残留的儒教习惯和思考方式, 价值观等的报道也很多。《传统伦理的存在—紧张的生活》(《朝鲜日报》, 1996. 6. 6)将韩国社会定义为“用儒教的道德观武装起来的社会”。这些

报道都着重于孝、儒教的家庭教育所具的功能性方面, 还把现代集团的二代继承看作是“儒教的家风”(《韩民族》, 1996. 12. 26)。此外, 因为儒教的共同体意识仍然存在, 也有人提出以此为基础探索韩国式劳资共同体的主张(《朝鲜日报》, 1996. 10. 5)。与其相反, 有一篇精神科医师的短评, 认为以“上命下服”为根本的儒教阻碍信息化社会发展(《京乡新闻》, 1996. 12. 29)。

有关儒教与经济发展关系的谈论也很引人注目。认为儒教对经济发展有积极因素的司空壹(《京乡新闻》, 1996. 7. 15)、李廷熏(《京乡新闻》, 1996. 12. 14)和认为儒教经济圈不可能出现的Fukuyama的文章(《东亚日报》, 1996. 6. 28)相互对立。

如上所述, 1996年有关儒教的报道可以概括为亚洲式价值、对西欧近代的解决方案、与经济发展的关系、韩国社会的价值观与习惯等。

2. IMF与亚洲式价值之争—1997年

1月2日《朝鲜日报》刊登了东亚论的主要论客郑在书的《东亚文化论》。这篇文章简明地指出了当时我国学界展开的所有关于东亚论的问题及其要点, 几乎可以称为东亚论的教科书。他的文章还再次以“为什么又是东亚”(《韩民族》, 1997. 7. 8)为题的短评发表。

此外, 召开了以“东亚学问上的家族解体”为主题的研讨会, 其内容以“韩、中、日学问家族解体, 儒教等价值空洞化的反映”(《中央日报》, 1997. 10. 13)为题发表。97年与儒教有关的报道中, 试图从儒教寻找近代解决方案的动向很引人注目。韩永雨认为, 二十一世纪向往的价值典范可以在朝鲜时代文民政治中找到,¹⁾金容

1) 《文化日报》, 1997. 3. 10。

沃和杜维明在对话中强调指出“二十一世纪的价值观应从儒教的人本主义中寻找”(《朝鲜日报》，1997.7.2)。7月8日的《韩民族新闻》报道了国际中国哲学会，韩国精神文化研究院召开的国际学术会议和峨山财团举办的国际学术大会，对从东方思想中探索解决西方文明缺陷的努力做出了评价。

97年末，从天而降的IMF事态掀起了激烈的“亚洲式价值”之争。东亚的经济发展达到了极限的诊断由3月5日《文化日报》的“英国《Economist》志东亚经济特辑摘要”中以“宣告亚洲奇迹的结束”而作出。11月22日《文化日报》的是否是亚洲式价值的失败”，11月30日韩民族新闻的“美国舆论戳穿‘亚洲神话’”，及12月24日朝鲜日报的“是否是儒教资本主义的极限”等报道，介绍了西方舆论的观点，即认为过去三十年促使东亚经济持续发展的原动力，也就是西欧知识分子评价的亚洲式价值及以此为基础的儒教资本主义是个虚构，另外，该报道也反映了国内知识分子对此的看法。

3. 对东亚正体性的探究 - 1998年

97年末开始，“亚洲式价值”之争更加激烈。从1月1日文化日报的新年访谈“应如何克服韩国危机”，到12月31日韩国经济的“世纪末地球村纷争：亚洲式价值之争”，仅主要报道就刊登了四十多次，参与的学者有虏在凤，李御宁，李光耀，左承喜，咸在凤，宋河璟，李镇雨，Fukuyama, Giddens, Ape1等国内外人士六十余名。另外，与其有关的拥护儒教资本主义论的有柳锡春的短评(《京乡新闻》，〈儒教资本主义〉，1998.2.9)和杜维明的谈话。

1998年值得注意的是1、1月、12月一面批判西欧对东亚经济危机的看法，一面对于东亚的正体性进行的探究开始引人注目。其代表是12月8日朝鲜日报的“近代化反省，东亚研究热潮”。这一报道

报导了1998年秋季书店里“今天的东方思想”,“东亚文化思想”,“东亚批评”等三本与东亚有关的学术杂志新出现的事实,并分析认为,其原因是“对急于吸收西方文明的近代化过程进行反省”,而且,“世界化与地区化潮流日益明显的现实情况下存在确立东亚地区正体性的必要性”。

对于现代社会中残留儒教价值观和习惯,大部分人持否定见解,但在这种情况下,出现了要把庆尚北道北部地区开发为‘儒教文化圈’,将其发展为旅游资源的动向,庆尚北道已经发表计划,为迎接2001年退溪先生诞生500周年,将举办‘国际儒教文化节’,对被提为二十一世纪精神文明解决方案的儒教进行重新探讨。这是一种欲把儒教文化商品化的尝试。

4. 孔子之争与女权运动(Feminism)的交汇 — 1999年

在韩国现代史上,儒教从未象在1999年那样成为社会性的争论对象。它是由97年IMF事态为契机所引发的亚洲式价值之争深化到其实体—儒教的讨论,也是儒教作为推动韩国社会的原理尚且存在的例证。

这一年,在亚洲的价值,儒教资本主义,东亚论等讨论继续进行之中,金京一的‘孔子死,国方兴’的刊行成为导火索,引发了对孔子赞反的激烈论争。终于在7月7日,各家新闻纷纷登载了成均馆儒林状告金京一名誉毁损罪的报道。8月8日《韩国日报》报道了韩国汉诗协会组织声讨此书作者的竞诗会及崔秉哲教授出版名为“孔子活,国方兴”的批判书的消息,还报道了儒教方面“拯救孔子”的活动。8月20日《东亚日报》和11月18日《京乡新闻》以“厚黑列,中国人写的消灭孔子说”,“孔子神话,对虚构刨根问底的

“西方学界”为题，介绍了国外“消灭孔子”的活动。此外，作为批判孔子的反批判，7月5日《文化日报》登载了题为“不要大骂‘孔子亡国’”的来信，李圭泰的“拯救孔子”刊登在9月17日朝鲜日报上。

“消灭孔子”和“拯救孔子”的两大论点又引起了“儒教论争”。《文化日报》以“儒教已是否真正死掉”为题目，五次对照性地连载了对儒教的肯定和否定见解，以作比较。

1999年末，韩国儒教学会举办的冬季学术会议“儒教与女权运动的交汇”在妇女学界引起了巨大的反响。在学术会议召开前，各家新闻就已刊发了“儒教与女权运动能否并立”（《京乡新闻》，1999.11.24），“怎样才能使儒教与女权运动和谐相处”（《韩民族》，1999.11.25）等报道，表现出极大的关心。学术会议结束后，女性新闻发表了姜南顺以“儒教与女权运动，关于其交汇之不可能性”（1999.12.18）为题的短评和李恩善题为“需要‘重新’交汇的儒教与女权运动”（2000.1.7）的反驳文章，形成了批判和反批判。这一主题之所以掀起巨大的反响和论争是因为亚洲式价值之争，孔子之争中儒教遭到集中炮火的部分恰是女性问题。

如以上所述，在99年，由于孔子之争，儒教之争，女权运动之争，儒教成为社会谈论的主题，这一年将如此被载入史册。

III. 儒教价值观的光明与阴影

通过对过去四年有关儒教的报道进行考察，我们认识到，儒教绝对不是博物馆的标本，而是韩国社会活生生存在的运动原理。1996年6月6日《朝鲜日报》得出结论说，从统计数字上看，韩国社

会是属于“用儒教的道德观武装起来的勤奋工作又高度紧张型的社会结构”。天主教以信徒为对象进行问卷调查，结果是举行儒教式的祭祀，承认男性长者的主导权，讲究家族的排行等，表现出对儒教价值观的肯定（《东亚日报》，1997.5.18）。在旅居韩国的外国人眼中，韩国是敬老孝亲等儒教的品德尚存的社会（《朝鲜日报》，1996.11.17）。但是，对现实中儒教的评价呈现肯定和否定两个极端。

有关儒教机能方面的报道指出，对父母孝顺的官兵，服兵役的态度也很优秀，具有很强的忠诚心（《东亚日报》，〈孝子在军队也表现好—现役中令硕士论文〉，1996.8.8）。此外，还有已发表的研究结果表明，与父母和子女保持对等关系、保护个性的西欧式教育方式相比，教育子女对父母恭顺的儒教式家庭对子女更为有益。而且，大家预测，对奉养父母的子女增加继承份额的孝道继承制度会成为解决老人问题的合适办法（《韩国日报》，〈孝道继承制度与老龄社会〉，1998.7.28）。如此看来，今天，儒教仍在将光明与阴影一起投射在韩国社会。

IV. 亚洲式价值·儒教资本主义·儒教民主主义

1. 亚洲式价值

对于亚洲经济危机，西欧经济杂志和舆论认为是亚洲的发展模式输给了西欧的市场经济，他们超越单纯的经济层次，还在亚洲式价值中寻找原因。认为亚洲之所以产生经济危机，是因为亚洲式价值不适合新时代要求的文化或价值体系。一时之间，曾被称颂为东亚

经济发展动力的亚洲式价值由于任人唯亲、关系主义、官商勾结、人情网等丑恶品德一下陷入了窘境。

西方新闻报道将舆论导向否定亚洲正体性的方向，认为“亚洲经济危机=亚洲式价值的失败”，这些报道经韩国报纸转载后，以“亚洲式价值”为核心的用语开始出现在知识分子中间。

看待亚洲式价值的视角可以概括为以下三种。

第一，认为亚洲式价值与东亚经济危机无关。

有代表性的学者是Fukuyama。他主张，把范围广阔的亚洲看作是一个整体的前提，及把亚洲式价值当作政治、经济成功原因的观点是错误的，认为亚洲式价值导致产生人情关系和腐败，从而导致经济危机的主张也是谬误的（《朝鲜日报》，〈亚洲式价值与政治经济无关〉，1999.6.11）。但这并不是否定亚洲式价值本身。以日本和韩国为例，经济迅速增长，但仍在某种程度上维持了家族制度，犯罪率也没有急速增加，他认为这是儒家家族主义的正面影响（《东亚日报》，1998.4.26）。

第二，否定亚洲的价值。

崔章集在1998年11月29日中央日报题为“亚洲式价值是解决方案吗”的短评中，批判说，“透过被过度强调了的亚洲式价值，可以看到在共同体主义的名义之下隐藏着等级秩序和反民主的价值倾向”。他主张，必须结合韩国的实际情况，吸收并巩固人类近代史上所取得的基本的、普遍的价值体系与制度。

第三，肯定亚洲式价值的视角。

其代表性人物就是众所周知的李光耀。他批判美国的方式（system），强调基于相互义务的儒教伦理可以建立良好的家庭关系，将其发展成为国家层次上的纽带，对国家发展起到积极作用（《韩国经济》，1998.11.16）。虽然他的主张被公认具有一定的合理性，但另一方面也被批判是为独裁权力正当化服务的政治宣传。

2. 儒教资本主义

“儒教动因论”认为亚洲式价值的实体是儒教，儒教中正面的品德成为东亚经济发展的原动力，这就是儒教资本主义论。关于亚洲式价值的争论是从否定儒教资本主义论开始的。1997年创刊的《传统与现代》触发了韩国儒教资本主义论。柳锡春在创刊号的《儒教资本主义的可能性和极限》一文中，对“儒教能否作为西欧新教伦理的功能等价物引导东亚资本主义的发展？”进行了探讨。他认为，东亚儒教文明圈的国家是由继承了学者官僚结构功能的国家官僚组织起来的，其运作方式以灵活运用“血缘、地缘、学缘”等儒教式关系主义为特征。²⁾但令人疑惑的是，血缘、地缘等关系主义是否果真是‘儒教’因素。

在东亚文化论坛主办的以“儒教式资本主义”为标题的研讨会上，试图对该问题进行全面的讨论，其内容刊载在《东亚文化与思想》第2号上。此书对迄今为止的“儒教资本主义论”和将来我们所追求的经济体制既“儒教式资本主义”进行了严格的区分，在此基础上，刊登了《儒教资本主义论之形成与展开》（金弘昊）、《儒教资本主义论的人类尊重与共生主义》（金日坤）、《从反儒教式的资本主义迈向儒教式的资本主义》（李承焕）、《试论为儒教社会服务的社会科学》（崔锡万）等四篇论文和人文、社会、自然科学等各专业人士参与的综合讨论。金弘昊首先叙述了儒教资本主义论在西方和日本、中国的形成，发展过程，然后指出，最近韩国形成的儒教资本主义论已经超出了文化保守主义的范围，带有了政治

2) 柳锡春把这称作“两种传统的儒教秩序”，他认为，“在儒教资本主义中，为了减少经济活动的交易费用，企业不得不依靠国家的保证和关系网。”（〈儒教资本主义的可能性与极限〉，《传统与现代》第1号，pp. 81-84。）

保守主义的色彩。李承煥首先否定了认为儒教是韩国资本主义发展主要原因的现有儒教资本主义论本身，指出韩国近代化和经济发展是彻底“反儒教的”，他分析说，人们经常谈论的对经济发展起了推动作用的“强大的政府”、“优秀的官僚集团”、“家族主义与共同体主义”等实际上是“反儒教的”；而真正的儒教精神在韩国近世史上未有任何建树，仅仅被利用为维护体制和政权安定的思想工具而已；作为新的进步的解决方案，他强调，真正的儒教资本主义是在国家和市场之间形成的自律性、道德比经济优先的特点、自我约束和节制等儒教美德发挥作用的“有人味的资本主义”。这种资本主义和金日坤提倡的“尊重人类的共生的资本主义”如出一辙。

3. 儒教民主主义

首先提出“儒教民主主义”，并试图调和儒教和民主主义的学者是咸在凤。他在1999年7月10日《文化日报》名为《崭新的话题，儒教民主主义之意义》的短评里，将儒教民主主义定义为追求仁、义、礼、智的家族的价值观，认为‘君子’、‘士’等儒家理想人物类型与民主主义完全能够结合起来。

曾一直对‘寻找我们自己的东西’持否定立场的李镇雨也主张，“从《大学》里可以发现与现代自由民主主义可以并存的德治的概念。如果向往共同体主义的儒教思想从中将已被政治思想化的社会脉络分离出来，可以克服极端个人主义澎湃的自由民主主义的极限”（《京乡新闻》，1999.10.27）。

对于协调儒教和民主主义的可能性，1994年时亚太财团理事长金大中在与李光耀关于“亚洲式价值”的论争里，也曾讨论过。李光耀主张，为了亚洲的发展，家父长制或终身雇佣等亚洲独特的文

化与价值更为合适。金大中理事长对此提出反驳,认为自由、人权、正义等是普遍价值,从亚洲的历史上也可以发现这种价值,并举出《孟子》“主权在民”作为例子(《东亚日报》,1999.10.17)。他对儒教民主主义国际学术会指示说,“将传统的儒教价值嫁接到民主主义上,期待着树立新世纪民主主义的发展模式”,这也完全可以从同一角度来理解(《每日经济》,2000.3.13)。

由此看来,金大中政府试图从儒教思想里寻找理念基础的举动很引人注目。韩国精神文化研究院长韩相震主张,“可以以儒教为基础导出领导二十一世纪亚洲的价值,可以从传统儒教里找到”第二次建国运动精神的‘根本。据说,精神文化研究院因此组成了“传统与政策研究团”,正式开始着手研究,而在2月28日的研讨会上有人提出相反论点,认为“无法赞成把充满家父长制封建残余的儒教作为理念核心”(《东亚日报》,1999.3.15)。但是,在4月4日《中央日报》刊载的、汉柏财团举办的讨论会论文中,韩院长大力主张,“亚洲的第三条路是通过‘参与民主主义’来发展儒教的人本主义思想,将伦理性赋予资本主义的方式是可能的,为此,需要可以改善政经勾结和腐败等现存问题的批判势力,即市民集团。”

儒教与民主主义的结合并非仅在理论的层次上,燃眉之急是在现实政治中它将以何种形态出现,这是令人极为关心的问题。

V. 儒教与女权运动(Feminism)

虽然时而有一些关于儒教与女权运动关系的议论,但最初在学会上公开提出这个问题的是韩国儒教学会99年11月27日举办的

名为《儒教与女权运动的交汇》的学术会议。儒教界和妇女界围绕着同姓同本、户主制等问题，事事对立，有时甚至不惜物理性的示威。女性一直被看作是儒教的最大受害者，在围绕亚洲式价值有效性的国际争论中，儒教受到集中攻击的领域就是妇女问题（《文化日报》，1999.12.7）。

“如果儒教在二十一世纪要发挥领导理念的功能，就不能再回避占人类一半的妇女问题。”儒教学会从这种问题意识出发，从儒教里提炼出主张男女和谐的原理，不仅开始构筑与女权运动相和谐及将其纳入的基础，而且开始讨论在西欧传来的女权运动在韩国落户方面，儒教可以发挥什么作用。

对于该学术会议的内容，姜南顺在给《女性新闻》的投稿中指出了将儒教与女权运动嫁接的努力所含的危险性和虚假性。她主张，儒教牢固地确立里了性别差别、身分差别等各种人类差别主义的社会、政治结构，不仅根本不可能与女权运动相交汇，而且应把它视作儒教隐藏隐密的差别结构的危险的、变形的言论。即儒教的关系主义是等级性的，男性中心主义的，所以不可能成为“平等的关系主义”的替代方案（《女性新闻》，〈儒教与女权运动，其不可能的交汇〉，1999.12.18）。

对于这篇文章，曾在儒教学会发表《儒教和女权运动，其结缘之解释学》的李恩善主张，“尽管儒教的礼以身分或性差别为基础，但为女权运动的核心价值—主体自我意识的形成作出了贡献。在努力与他者缔结关系的社会努力中形成的个体意识，已含有克服今天女权运动中个体主义极限的种子。”她认为，基督教的家长等级秩序也不比儒教差，但西欧的女性神学者们对圣经进行重新解释，找出里面隐藏的两性平等因素，用重新理解的传统来变革社会，她还提出反问“为什么我们这样做就不行呢？”（《女性新闻》，〈必须交汇的儒教与女权运动〉，2000.1.14）。

如以上的考察所示,这种争论近来发展成为少见的真挚的、建设性的讨论。如果可以将女权运动也接纳进来,成功地完善本身的理论,那么在现代社会中,儒教就将获得决定性的说服力。

VI. 结 论

九十年代将作为韩国现代史上一个划时代的时期载入史册。这个时期使大约百年前开始的“朝鲜近代化设计”告一段落。大约一个世纪前,当时先进的知识分子文明开化论者将西方文化作为新的“普遍文化”来接受,同时试图通过全面吸收西方文化来开化当时尚未开化的朝鲜。其后,韩国取得了令世界注目的经济增长。解放后的五十多年里,经过波澜壮阔的民主化斗争,1993年结束了军部统治,建立了文民政府。经济增长和民主化等两个近代化设计目标终于实现了。

但是,1997年冬天到来的金融危机,暴露了东亚发展模式的极限,所谓“亚洲式价值”成为新的话题。此外,亚洲式价值的实体—儒教成为社会上的争论对象。其中,《孔子亡,国方兴》与浅薄的商业主义相结合,引起了关于孔子的争论。儒教被指责为导致最近经济危机,使韩国社会陷入病态的病毒、爱滋,作为对此的反驳,有人提出了必须从儒教中寻找活路的“儒教代案论”。自朝鲜开始近代化设计以后,儒教曾被当作发展的绊脚石遭到否定,韩国的知识分子对其存亡毫不介意,而今天,作为一个话题,儒教又恢复了昔日的荣耀。

如上所述,对于我们,儒教具有积极和消极的双重性。儒教是

经济发展的动因，同时又是经济危机的主犯；既是权威主义等非民主的封建伦理，同时，又是能和民权、正义等现代民主主义并存的政治学；此外，还是完善自由民主主义弊端的替代方案；在传统社会，甚至现在，儒教是压抑女性的桎梏，但同时也提供了两性同伴者的伦理理论基础。

尽管存在这种双重的评价，在当今的韩国知识分子社会里，分明出现了试图把不但不可能并存，甚至曾经和儒教敌对的民主主义、资本主义、女权运动与儒教嫁接在一起的现象。当然这个实验具有缺陷，现在还没有摆脱谈论的水平，作为“东亚论”、“亚洲式价值”、“儒教资本主义论”等从西欧引进的外来议论，也仅停留在社会科学领域的讨论上。

但是，正如新罗的元晓，朝鲜朝的退溪，栗谷，茶山等所作的那样，接受外来思想，经过激烈的辩论过程，成功地使其扎根，这是我们的知识传统。因此，在不远的将来，具备精致的理论体系和实践力的第三替代方案会建立起来。为此，对现代社会科学的谈论，必须提供其哲学基础。本来，儒教的历史从政治、经济、伦理等现实问题出发，再深化为哲学，这能够成为一种参考。此外，在儒教思想史中，有必要对“共同体主义”进行重新解释。因为在亚洲式价值，儒教资本主义论等儒教谈论中，最成问题的就是这个问题。因为，以家族纽带感为基础的儒教共同体主义既是经济发展的动因，又是由于学缘、地缘、血缘等私人关系网导致经济衰落的“人情资本主义”的主犯，同时又被提示为克服西欧个人主义弊端的替代方案等等，这是儒教谈论的中心课题。笔者认为，特别是要具有超越人类的领域，将儒教共同体主义扩大到整个生态界的“生态学想像力”。